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Ihre Anfrage zur Bahnstrecke Prenzlau — Templin

Sehr géehrter Herr Abgeordneter,
gerne beantworte ich Ihre Fragen aus der Anfrage zur Bahnstrecke Prenzlau - Temp-

lin.

Zu 1.) Welche grundsatzliche Position vertritt der Landkreis zur Bahnstrecke Prenz-
lau — Templin?

Der Landkreis handelt nach den Vorgaben seines erstmalig 1997 durch den Kreistag
beschlossenen Nahverkehrsplanes. GemaR Empfehlung des OPNV Gesetzes sollte
der Nahverkehrsplan alle funf Jahre aktualisiert werden. Die letzte Fortschreibung
fand im Jahr 2007 statt (DS 69/2007). In der 21. Sitzung des Kreistages am
19.09.2012 hatte der Kreistag die Zeitschiene zur Erstellung der Fortschreibung des
Nahverkehrsplanes des Landkreises Uckermark zur Kenntnis genommen (DS/2012).
Wegen der Abbestellung des SPNV (Schienenpersonennahverkehr) durch das Land
Brandenburg zum Fahrplanwechsel am 28.05.2000 wird der OPNV (Offentlicher
Personennahverkehr) auf der OPNV-Hauptachse Templin — Prenzlau nunmehr aus-
schlieRlich im Busverkehr abgewickelt.

Hier wieder einen SPNV im Parallelverkehr (Schiene/Strae) zu organisieren, verbie-
tet das an der Strecke vorhandene geringe Fahrgastpotential.
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Sparkasse Uckermark 062/149/01062 03984 70-0 Mo. u. Do.: 08:00 bis 12:00 Uhr
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IBAN: DE67170560603424001391 Internet: 13:00 bis 17:00 Uhr
BIC: WELADED1UMP www.uckermark.de Fr.: 08:00 bis 11:30 Uhr
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Zu 2.) Wie ist die Einbeziehung des Kreista es in die Meinungsbildung der Kreisver-
waltung zu diesem Thema geregelt und wie umgesetzt?

Der Landkreis Uckermark hat einen durch den Kreistag beschlossenen Nahver-
kehrsplan. Dieser bildet auf der Grundlage des OPNV Gesetzes den Rahmen fur die
zuktnftige Entwicklung des ®PNV im Landkreis Uckermark. Er ist das wesentliche
Steuerungselement des verkehrspolitischen Willens der Entscheidungstrager.

Der Nahverkehrsplan (bt eine behérdenverbindliche Rechtswirksamkeit aus. Zum

einen bindet der Nahverkehrsplan den Aufgabentrager Landkreis Uckermark selbst,

zum anderen muss das Landesamt fiir Bauen und Verkehr (LBV) als Genehmi-

gungsbehdrde bei der Konzessionsvergabe an die Verkehrsunternehmen die Vorga-

ben aus dem Nahverkehrsplan des Landkreises Uckermark beachten. Die Verbind-

lichkeit des Nahverkehrsplanes ist von hoher Bedeutung, weil dadurch:

- fur den Verkehrskunden unabhéngig vom Verkehrsunternehmen der Umfang und
die Qualitat der Leistung im OPNV sichergestelit werden,

- fur die Verkehrsunternehmen als Leistungsersteller Planungssicherheit geschaffen
wird

- und fir den Haushalt des Landkreises Uckermark eine verlassliche Grundlage der
Haushaltsplanung bereitgestellt wird.

Die Kreisverwaltung halt sich an den ~Nahverkehrsplan fiir den stralBengebundenen
OPNV des Landkreises Uckermark“. Die Beschliisse des Kreistages sind fir die
Kreisverwaltung bindend. Mit der Einhaltung der Kreistagsbeschlisse zum 0. g.
Nahverkehrsplan kommt die Kreisverwaltung der Innenverbindlichkeit nach.

Zu 3.) Gab es eine Information zum Freistellungsbescheid im ents rechenden Fach-
ausschuss bzw. an den Kreistag? Wenn nein, warum nicht? Wenn ja. in wel-
cher Form?

Es gab weder eine Information an den Fachausschuss noch an den Kreistag.

Die Strecke befindet sich im Eigentum der Erlebnisbahn Betriebs- & Servicegesell-
schaft mbH. Durch die Freistellung von Bahnbetriebszwecken geht dem Landkreis
Uckermark weder eine aktive Verkehrsinfrastruktur verloren noch wird das Vermégen
des Landkreises Uckermark betroffen. Bereits die Abbestellung der Verkehrsleistun-
gen durch das Land Brandenburg im Jahr 2000 war Folge auBerordentlich geringer
Fahrgastzahlen. Die Fahrgéste wurden problemlos vom parallel verkehrenden OPNV
aufgenommen.

Der Landkreis wurde ebenso wie auch die anderen an der Strecke liegenden Stadte
und Gemeinden am Freistellungsverfahren des LBV als Tréager &ffentlicher Belange
beteiligt.

Der Landkreis Uckermark als StraBenbaulasttrager fiir KreisstraRen ist von der Frei-
stellung von Bahnbetriebszwecken insofern betroffen, als es vier héhengleiche Kreu-
zungen von Kreisstraen mit der Bahnstrecke Templin - Prenzlau gibt. Hierzu hat der
Landkreis Uckermark seine Forderungen aufgemacht.
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Zu 4.) Sind dem Landrat Konzepte zur weiteren Nutzung der Bahnstrecke bekannt?
Wenn ja, welche?

Schon im Februar 2011 wurde in der Kreisverwaltung mit den beteiligten Kommunen
und dem Eigentimer ein Gespréach gefiihrt. Der Eigentimer der Strecke war daran
interessiert, die Strecke zu verduRern und vorzugsweise in die offentliche Hand zu
iibergeben. Im Rahmen einer intensiven Beratung wurde deutlich, dass weder die
Kommunen noch der Landkreis Uckermark die Moglichkeit sahen, die Bahnstrecke
in ihrer Gesamtheit zu ibernehmen und die finanziellen Mittel fur den Kauf, die Wei-
terentwicklung, fur die Pflege und Instandhaltung aufzubringen.

Bekannt ist weiterhin die angestrebte Nutzung als Kulturstrecke Templin Stadt —
Prenzlau West der BiirgerBahn Treuhandstelle e. V., (BBT) das Konzept wurde
durch den Verein an die Kreisverwaltung {ibergeben.

Zu 5.) Sind dem Landrat die Bemihungen des Vereins BurgerBahn Treuhandstelle
e. V. bekannt und gab es Gesprache mit Vertreter/innen des Vereins? Wenn
ia. mit welchem Ergebnis? Wenn nein, warum nicht?

Der Verein bemiihte sich um einen Gesprachstermin beim Landrat. Allerdings hat
sich der Landkreis Uckermark per Beschluss vom Dezember 1995 gegen eine Uber-
nahme der Bahnstrecken ausgesprochen. Diese Auffassung galt auch im Jahr 2012
noch, so dass ich keine Gesprachsgrundlage gesehen hatte.

| hat Gesprach gefiihrt, aber keine finanzielle Unterstutzung zusagen kénnen!

Zu 6.) Erkennt der Landkreis ein &ffentliches interesse an der Wiederherstellung des
Fahrbetriebes auf der Bahnstrecke Prenziau — Templin?

Der Landrat erkennt kein 6ffentliches Interesse an der Wiederherstellung des Fahr-
betriebes. Alle beteiligten Akteure (Landkreis Uckermark, Landesplanungsabteilung,
MIL, Stadt Templin, Landesbetrieb StraBenwesen, Gemeinde Boitzenburger Land)
haben sich fiir die Freistellung der Strecke ausgesprochen und kein finanzierbares
Verkehrsbedirfnis erklart.

Weiterhin hat der Eigentumer der Strecke erklart, dass er kein Interesse am Verkauf
der Strecke oder von Streckenteilen an die BBT habe, somit fehit die Grundlage fur
die Umsetzung des eingereichten Bahnprojektes.

Teile der Strecke werden jetzt schon im Einvernehmen mit dem Eigentumer als Teil
der ,Uckermarkischen Landrunde” als Wanderweg genutzt.

Zu 7.) Sind dem Landkreis die Gegebenheiten im Landkreis Prignitz bekannt, der ei-
ne Bahnstrecke betreibt?

Im Landkreis Prignitz gibt es zwischen Pritzwalk und Putlitz eine Bahnverbindung.
Nachdem im Dezember 2006 der Verkehr auf der Strecke durch das Land abbestellt
wurde, blieb die Infrastruktur weiter in Betrieb, da die Prignitzer Eisenbahn (PEG)
weiterhin in Putlitz Fahrzeuge abstellte.
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Mit der Abbestellung durch das Land fiel auch eine gute Anbindung im Schiilerver-
kehr zwischen Putlitz und Pritzwalk weg. Diese flihrte zu Protesten durch die be-
troffenen Eltern.

Verkehrsgesellschaft Prignitz (VGP) in Zusammenarbeit mit dem Putlitz-Pritzwalker

kehren sechs Zugpaare zwischen Pritzwalk und Putlitz.

Mit dem Auslaufen der 5-jahrigen Forderung der Busersatzverkehre sollten die 2007
eingerichteten Ziige zwischen Pritzwalk und Putlitz im Dezember 2012 eingestelit
werden.

Im November 2012 gab die VGP aber bekannt, dass der weitere Streckenbetrieb bis
Dezember 2014 aufrechterhalten wird. Die Stadt Putlitz tragt 10.000 € zur Strecken-
absicherung bei, zudem kommt es zu einzelnen Angebotsanderungen zwischen dem
Bahn- und dem paralielen Busverkehr.

Zu 8.) Ware ein shnliches Modell in der Uckermark bspw. fur die Strecke Prenzlau —
Templin denkbar?

Zu 9.) Gébe es Argumente fiir eine Wiederinbetriebnahme der Bahnstrecke Prenzlau

— Templin?

Ungeachtet der Klarung der kanftigen Nutzung mit dem Eigentimer (siehe auch zu
6) reicht zur Beantwortung der Fragen 8 und 9 ein Blick auf die Antworten zur Frage
10. Das sind Kosten, die im Jahr 2000 veranschlagt wurden. Zwischen 2000 und
2013 liegen 13 Jahre fiir den Bahnverkehr stiligelegte Bahnstrecke.

Zu 10.) Wie hoch schatzt der Landkreis die Kosten fiir die Wiederinbetriebnahme der
Strecke ein?

Im Ubernahmeangebot der DB Netz AG vom 06.11.2000 an die Amter Templin
Land, Boitzenburg, Nordwestuckermark und Gerswalde, an die Stadte Templin und
Prenzlau, an den Landkreis Uckermark und an das Land Brandenburg sind folgende
Kosten geschatzt.

Kosten fir die Instandsetzung von Empfangs- und Dienstgeb&uden und LadestraRen
wurden nicht benannt.




Instandhaltungskosten:
(Zeitraum 2000 bis 2004) - geschétzte jdhrliche Kosten —
Leit- und Sicherungstechnik ca. 58 TDM
Fahrbahn ca. 33 TDM
Elektro- und Maschinentechnik ca. 70 TDM
Summe ca. 161 TDM
=82,32 T€

Erforderlich Investitionen in den nachsten 5 Jahren auf der Strecke:
(Zeitraum 2000 bis 2004) - geschatzte Kosten —

Fahrbahn
- km 81,4 bis 86,7 Alkalischaden + Gleiserneuerung ca. 4,0 Mio DM
- WU km 94,120und km 99,774, Gewélbeschaden ca. 2.2 Mio DM
Summe ca. 6.2 Mio DM
= 3.17 Mio €
Verkehrssicherungspflicht:
(geschatzte jahrliche Kosten)
Leit- und Sicherungstechnik
- Entfernen von Netzsicherungen, Ausbau und
Entsorgung von Batterien, Festlegung der Schrankenb&ume ca.16 TDM
Fahrbahn
- Bahniibergange, Briicken, Durchldsse, Bahnkorper,
Beschilderung, Vegetationsriickschnitt ca. 25 TDM
Elektro- und Maschinentechnik ca. 20 TDM
Summe ca. 61 TDM
=31,19 T€

Zu 11.) Wie hoch sind die aktuellen Fahrgastzahlen auf der Busstrecke zwischen
Templin und Prenzlau und welche Entwicklung gab es hier in den zuricklie-
genden drei Jahren?

Auf der Relation der weggefallenen Bahnstrecke Prenzlau- Templin verkehrt die
Buslinie 502 entlang der BundesstralRe B 109.

Dort bedient die Linie die Ortslagen Prenzlau, HaBleben, Mittenwalde, Petznick,
Kreuzkrug und Templin.

Von 2007 zu 2010 sind die Beférderungsfalle im Jahr um ca. 23 % zuriickgegangen.

Beforderungsfalle 2007 2010
im Jahr 135.890,27 104.496,97




Laut einer Verkehrserhebung der Uckermarkischen Verkehrsgesellschaft (UVG) im
Mérz 2013 sind die Beférderungsfalle seit 2010 auf der Linie 502 konstant.

So nutzten in der 12. Kalenderwoche 2013 durchschnittlich 452 Fahrgéste taglich die
Busse der Linie 502 (Prenzlau-Templin, Templin-Prenzlau).

Mit freundlichen GriiRen

Dietmaf Schulze




